"中国梦"的马克思主义人文关怀

付国辉

(公安海警学院 基础部,浙江 宁波 315801)

[摘 要] "中国梦"的价值目标是人民幸福、国家富强、民族振兴。"人民幸福"诠释了"中国梦"基于人民群众立场,肯定人民群众的主体地位,为最广大人民群众谋利益,体现了马克思主义人文关怀的人民性;"国家富强"蕴涵着"中国梦"追求人的价值、人的全面发展,体现了马克思主义人文关怀的全面性;"民族振兴"折射出"中国梦"关注人的精神成长、人的素质提升、人的创新能力提高,体现了马克思主义人文关怀的化人性。

[关键词] 人文关怀; 人民幸福; 国家富强; 民族振兴

「中图分类号 D61 「文献标识码 A 「文章编号 1673 - 0755 (2014) 01 - 0012 - 04

马克思主义人文关怀是指对人的生存状况的关注,对人的尊严和符合人性的生活条件的肯定,对人类解放和人的自由而全面发展的追求。人民幸福、国家富强、民族振兴,是"中国梦"的本质内涵,也是"中国梦"的价值目标,目标的三个方面体现了马克思主义的人文关怀。

一 "人民幸福"体现了马克思主义人文关怀的人 民性

人民幸福是人民群众对其整体生存状况的满意状态及其程度,是物质需要和精神需要的统一满足,是创造生活和享受生活的统一获得,是个人利益与社会整体利益的统一实现。作为用马克思主义理论武装的政党,为人民谋幸福,一直是我们党追求的目标。"中国梦"是对我们党新时期执政为民理念新的诠释。习总书记指出,"中国梦归根到底是人民的梦,必须紧紧依靠人民来实现,必须不断为人民造福。"[1]这段话意蕴深刻,阐述了"中国梦"的本质内涵,体现了马克思主义人文关怀的人民性。

首先,站在了人民群众的立场上。为最广大人民群众谋利益还是为少数人谋利益,是区分马克思主义人文关怀和非马克思主义人文关怀的根本标志。马克思和恩格斯在《共产党宣言》中指出:"过去的一切运动都是少数人的或者为少数人谋利益的运动。无产阶级的运动是绝大多数人的,为绝大多数人谋利益的独立运动。"[2]283"为绝大多数人谋利益",即为最广大人民群众谋利益,是马克思主义人

文关怀人民性的高度概括,阐明了马克思主义人文 关怀的立场和出发点是处于一定历史阶段的人民群 众。"中国梦归根到底是人民的梦"体现出了马克 思主义人文关怀的人民立场。

其次,肯定了人民群众的主体地位。马克思主义从人民群众是历史的创造者的唯物史观出发,合乎逻辑地认定工人阶级和广大人民群众是社会的主体。人民群众作为历史的创造主体,是推动历史进步的强大动力。中国梦"必须紧紧依靠人民来实现",这一论断肯定了人民群众是实现"中国梦"的主体力量,深刻认识到了,只有尊重人民群众的首创精神,认真汲取人民群众的聪明才智和伟大创造,才能把实现中国梦这一伟大事业不断推向前进。

再次,阐明了对人民群众进行马克思主义人文关怀的内容。对人民群众进行马克思主义人文关怀,一要满足其现实的物质性需求。马克思曾指出:"一切人类生存的第一个前提,也就是一切历史的第一个前提,即人们为了能够'创造历史'必须能够生活。但是为了生活,首先就需要吃喝住穿以及其他一些东西。因此第一个历史活动就是生产满足这些需要的资料,即生产物质生活本身。"[2]78二要实现其作为"人"的本质。马克思指出:"劳动这种生命活动、这种生产生活本身对人来说不过是满足他的需要即维持肉体生存的需要的手段。而生产生活本来就是'类生活',这是产生生命的生活。一个种的全部特性、种的类特性就在于生命活动的性质,而人的类特性恰恰就是自由的自觉的活动。"[3]96自由

自觉的活动即为劳动。人在劳动中产生,也只有在 劳动中才能得到发展。可见,提高人的劳动能力、创 造劳动机会是为人民群众谋利益的内在诉求。三要 体现在促进其全面发展上。马克思主义认为,人的 全面发展是人的人际关系、能力、素质、个性的全面 而自由的发展,即"人以一种全面的方式,也就是 说,作为一个完整的人、占有自己的全面的本 质。"[3]123人的全面发展是马克思主义人文关怀的根 本目标,是在未来理想社会中人的存在方式,却又必 须立足现实生活逐渐实现的人的生存方式,因而是 逐步实现的动态过程。人的幸福是人自由而全面发 展在生活状态上的直接体现。"中国梦"一方面从 人的生活现实出发,以人的现实生活世界为基础,致 力于对人的幸福的追求。正如习近平总书记所指出 的,"我们的人民热爱生活,期盼有更好的教育、更 稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更 高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美 的环境,期盼孩子们能成长得更好、工作得更好、生 活得更好。人民对美好生活的向往,就是我们的奋 斗目标。"这段话,既道出了人民对过美好生活的需 求,也充分反映"中国梦"必将满足人民的这一需 求。另一方面,"中国梦"崇尚劳动,主张人民群众 要通过劳动获得幸福。基于这个角度,习总书记深 刻指出:"人世间的一切幸福都是要靠辛勤的劳动 来创造的"、让中国人民"共同享有人生出彩的机 会"。中国梦是人民的梦,让中国人民共同享有人 生出彩的机会,也就是让人民共同享有劳动造福的 机会。由此可以看出,"中国梦"是人民劳动造福的 梦,是人民不断劳动实现作为"人"的本质的梦。

二 "国家富强"体现了马克思主义人文关怀的全 面性

"国家富强"是一切国家的共同愿望,现代化则是一切国家发展的必由之路。中国近代史以及社会主义建设初期的经验教训,使中国的现代化选择了社会主义道路,这是历史的必然,同时,也是价值的选择,具有马克思主义的人文关怀向度,带有全面性。

第一,中国特色社会主义以科学社会主义为指导,具有鲜明的人文价值取向。马克思、恩格斯创立的科学社会主义包含着明确的人文价值理想。马克思、恩格斯在批判资本主义的基础上指出了资本主义生产方式造成了人的异化,造成了广大劳动者被奴役被压迫的悲惨情况,并针对资本主义社会给人带来的这些负价值提出了一种理想的社会制度方

案,即科学社会主义,为的是寻求无产阶级解放、人类解放以及人的自由全面发展。正如《共产党宣言》指出的:"代替那存在着阶级和阶级对立的资产阶级旧社会的,将是这样一个联合体,在那里,每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件。"^[4]科学社会主义包含人的解放、人的全面发展的价值内容是其最为闪光的东西,为中国特色社会主义的发展指明了道路。

第二,我国社会主义现代化进程凸显出对人的 全面发展的关注。西方有些国家在现代化发展时期 引发了分配不公、两极分化,物欲横流、道德沦丧,社 会腐败、政治动荡,精神压抑、心灵空虚,环境污染、 资源枯竭等问题,这说明西方资本主义现代化的进 展并没能使人的个性获得自由、全面的发展,反而遇 到了障碍和危机。苏维埃政权建立之初,将科学社 会主义人文关怀理念渗透于经济、政治、文化发展等 环节,取得了举世瞩目的成就,显示出社会主义的强 大生命力,也体现出社会主义较资本主义的优越性。 然而,苏联共产党在大规模进行社会主义建设后,没 能将马克思主义人文关怀理念贯彻始终,抑制了苏 联人民生活水平的提高,人们精神文化生活也难以 满足,挫伤了广大人民参与国家建设的积极性,从而 丧失执政的群众基础,最终导致丧权亡党,使世界社 会主义运动走向低潮。以苏为鉴,我国开始探索更 加人文的社会主义,从邓小平时期提出的"两手抓、 两手都要硬",到后来提出的"三位一体"、"四位一 体",进而到党的十八大提出的"五位一体"推进社 会主义现代化建设,越发清晰地凸显出我国现代化 进程中对人的全面发展的关注。党的十八大报告指 出,"中国特色社会主义道路,就是在中国共产党领 导下,立足基本国情,以经济建设为中心,坚持四项 基本原则,坚持改革开放,解放和发展社会生产力, 建设社会主义市场经济、社会主义民主政治、社会主 义先进文化、社会主义和谐社会、社会主义生态文 明,促进人的全面发展,逐步实现全体人民共同富 裕,建设富强民主文明和谐的社会主义现代化国 家"。这一论述,深刻阐述了我国社会主义现代化 进程是促进人的全面发展的基本途径。

第三,我国社会主义现代化总布局为"人的全面发展"提供各种条件。人获得全面发展是需要条件的,马克思早就指出:"当人们还不能使自己的吃喝住穿在质和量方面得到充分供应的时候,人们就根本不能获得解放。'解放'是一种历史活动,而不是思想活动,'解放'是由历史的关系,是由工业状况、商业状况、农业状况、交往关系的状况促成

的。"[3]368可见,马克思主义人文关怀,不仅仅是对人本身的关怀,还是对与人息息相关的自然、社会的全面性关怀。我国"五位一体"的社会主义现代化总布局为人的全面发展提供条件,体现了马克思主义人文关怀的全面性。其中,经济建设为人的全面发展创造更坚实的物质条件,政治建设让人享有政治参与权利,提高人的政治素养,文化建设为人的发展提供"精神家园",在生物性生存基础上获得生命意义的升华,社会建设力求达到公平正义,为人的全面发展提供制度条件,生态文明建设为人的全面发展提供环境条件、自然基础。

三 "民族振兴"体现了马克思主义人文关怀的化 人性

民族振兴,是一个民族为实现本民族理想而做 出的目标性规定,具体包括民族的独立和自由、国际 地位的提升和形象的改善、国际影响力的增强、民族 文化受到世界的尊重和认可。改革开放三十多年, 我国经济领域发生了翻天覆地的变化,现阶段,已经 跃居成为世界第二大经济体。然而,民族振兴不仅 需要强大的经济力量,更需要强大的文化力量。 "如果说,经济发展改变的是一个国家的面貌,那么 文化繁荣则可以化育一个民族的风骨。一个民族的 觉醒,首先是文化的觉醒。没有先进文化的发展,没 有全民族素质的提高,就不可能实现真正的现代化。 只有当全世界都公认中华文化真正繁荣起来、在世 界上具有重要影响力的时候,才是我国真正强大的 时候。"[5]从这种意义上而言,中华民族的振兴,关 键是文化的振兴。马克思主义认为,文化即人化,其 功能在于化人。"任何人甫一出生,就处于人类发 展的一定历史坐标点上,就浸淫于人类历经数年数 代而累积、创造的文化之中,文化将始终是其生活的 境域,这既是不可选择的,也是人之成为人所必需的 营养基。"[6] 文化能从精神上提升人,促进人的素质 和能力的提高。因而,"中国梦"通过弘扬和振奋民 族精神、提高民族整体素质以及创新民族文化来实 现"民族振兴",体现了马克思主义人文关怀的化 人性。

其一,"弘扬和振奋民族精神"在于关注人的精神成长。民族精神,是民族文化的精髓。"民族精神是民族振兴的精神基石和精神前提,弘扬和振奋民族精神是民族振兴的必经之路。什么时候民族精神得到弘扬,民族振兴的步伐就可以加快。而一旦失去了民族精神,民族振兴就根本不可能实现。"[7] 民族精神,在本质上是人的精神或意识。人的精神

对人的实践具有能动作用,作为民族共同意识,民族精神对民族实践具有巨大的推动作用,在民族振兴过程中居于重要地位。以爱国主义为核心的中华民族精神和以改革创新为核心的时代精神,既植根于我国优秀民族文化传统之中,又同我们党领导人民在长期革命、建设和改革中形成的优良革命传统相融合,深深熔铸在我们民族的生命力、凝聚力和创造力之中,成为各族人民团结一心、共同奋斗的价值取向和力量源泉。习近平总书记指出,"全国各族人民一定要弘扬伟大的民族精神和时代精神,不断增强团结一心的精神纽带、自强不息的精神动力,永远朝气蓬勃迈向未来。"[1]这是对弘扬和振奋民族精神在中华民族振兴过程中发挥作用的充分肯定,也指出了"民族振兴过程是人的精神成长过程。

其二."提高民族整体素质"在于关注人的素质 提升。民族整体素质,是民族文化"化人"功能的集 中体现,也是一个民族改造自然、改造社会能动力量 的综合反映,具体包括思想道德素质、科学文化素质 和身心健康素质。一个民族的振兴,必将表现在民 族整体素质的提高上。民族整体素质又能给民族振 兴以巨大影响,这一点,可以通过劳动者在生产中的 地位和作用得到充分的反映。在生产过程中,物的 因素是基础,没有物的因素,就构成不了现实的生产 力。但是,劳动者的素质是关键,没有一定素质的 人,任何物也得不到开发和利用。可见,一定素质的 人,是生产发展的推动力量。当今国际社会,各民族 都将面临更加激烈的竞争,这一竞争集中表现为经 济的、科技的、人才的竞争, 归根到底是民族整体素 质的竞争。无论发达国家,还是发展中国家,都把民 族未来的希望,寄托在民族整体素质的提高上。事 实上,民族振兴与人的素质的提高是同一过程的两 个方面,相辅相成。换言之,中华民族振兴过程就是 人的素质提高的过程。

其三,"创新民族文化"在于关注人的创新能力的提高。文化繁荣是民族振兴的重要标志,文化创新是文化繁荣的核心。"中华民族复兴所需求的文化创新要求着古今、中外、人文社会与自然科学等层次的融汇,既需要基于对自身文化的领悟,需要基于对世界文化的广泛吸收;也需要与时俱进,需要有着对于实践的了解和热爱。"[8]惟有如此,几千年从未中断的中华文明,才能重塑自己的国际形象,才能在世界文明进程中再现自己的辉煌。中国共产党非常重视文化的发展与繁荣,党的十八大报告明确指出,"文化是民族的血脉,是人民的精神家园。全面建

成小康社会,实现中华民族伟大复兴,必须推动社会主义文化大发展大繁荣,兴起社会主义文化建设新高潮,提高国家文化软实力,发挥文化引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展的作用。"一定要坚持社会主义先进文化前进方向,树立高度的文化自觉和文化自信,向着建设社会主义文化强国宏伟目标阔步前进。其中,文化强国是站在民族振兴的高度上提出的,反映了中华民族振兴寄希望于文化创新。然而,文化的创新发展说到底是人的思想上、精神上的创新能力的发展。中国最近30多年的快速发展,从一定意义上而言,要归功于思想解放和理论上的创新,归功于市场观念和管理模式的更新。可见,民族振兴的过程也是人的创新能力不断发展的过程。

总之,"中国梦"站在人民群众的立场,肯定人 民群众的主体地位,为最广大人民群众谋利益,追求 人的价值、人的幸福、人的全面发展,关注人的精神 成长、人的素质提升、人的创新能力提高,体现了马 克思主义人文关怀的人民性、全面性和化人性。把 握"中国梦"的人文关怀向度,有助于深化对党的执 政理念的认识,也有助于对"中国梦"的实现过程进行人文价值的引导。

[参考文献]

- [1] 习近平. 在第十二届全国人民代表大会第一次会议上的讲话[N]. 人民日报,2013-03-18(1).
- 2] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,1995.
- [3] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第42卷[M]. 北京:人民出版社,1979.
- [4] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集:第2卷[M]. 北京:人民出版社,2009:53.
- [5] 温家宝. 民族振兴需要强大的文化力量[J]. 理论参考,2011(11):4.
- [6] 李 岩. 思想政治教育人文本性基本内涵的深度解读 [J]. 求实,2013(3);68-72.
- [7] 赵存生. 民族振兴与民族精神[J]. 学海, 2003(6): 5-9.
- [8] 何志鹏. 文化创新与民族复兴[J]. 江西社会科学, 2012(3):210-219.

On Marxist Humanistic Connotation of "China Dream"

FU Guo-hui

(China Maritime Police Academy, Ningbo 315801, China)

Abstract: People's happiness, prosperous country and national rejuvenation are the valuable targets of "China dream". "People's happiness" illustrates "China dream" is on people's position, confirms People's subject status, and aims at the interests of the overwhelming majority of the people, which reflects people's position of Marxist humanistic connotation; "prosperous country" implicates "China dream" pursues human values and all-round development of human being, which reflects comprehensiveness of Marxist humanistic connotation; "national rejuvenation" mirrors "China dream" is concerned with people's growth in spirit, promoting man's quality and improving innovation ability of the person, which reflects human spiritualization of Marxist humanistic connotation.

Key words: humanistic connotation; people's happiness; prosperous country; national rejuvenation